

永恒的丰碑 永远的铭记

撰文 孙亚君 任宁 徐丽敏
本版图片由市退役军人事务局提供

英魂不泯，浩气长存。
在历史的长河中，总有一些身影如璀璨星辰般闪耀，他们是为了国家、为了民族、为了人民而英勇献身的英雄。
英雄烈士，是民族的脊梁，是时代的先锋。他们，曾在枪林弹雨中冲锋陷阵，在艰难危险时刻挺身而出，在雪域边疆守护一方安宁。他们，以鲜血浇灌理想，用生命捍卫信仰，构筑起一座座永恒的精神丰碑。
烈士的故事触动人心，精神的灯塔光照千秋。每年的9月30日，是烈士纪念日，这一天，我们怀着崇敬与感激之情，缅怀那些不朽的英灵，向他们致以最深的敬意。

忠魂永驻

烈士纪念设施再提质

一寸山河一寸血，一杯热土一抔魂。遍布于四明大地的每一处烈士纪念设施都承载着英烈惊心动魄的故事和永垂不朽的精神，见证了这片红色热土的峥嵘岁月。
建设好、维护好、保护好烈士纪念设施，是深切缅怀英烈的重要方式，更是激励人们铭记历史、奋发图强的重要举措。
今年以来，北仑革命烈士纪念馆对主碑和外立面进行了精心修整，碧油庄重肃穆的祭扫环境；同时对展馆进行了数字化提升，让参观者能够更加身临其境地感受烈士的英勇事迹与革命历史的厚重。奉化烈士陵园对烈士墓区平台和周边道路进行改造，使用花岗岩重新铺设，消除了安全隐患。余姚市对陆埠镇钟山革命烈士陵园进行了修缮改造，整理了18处烈士墓穴，更换烈士墓周边草坪，显著提升墓区整体环境。
前段时间，宁海县发现一处零散无名烈士墓，因年代久远信息缺失，没有被安放在烈士陵园内。按照“应迁尽迁，集中管护”的原则，在做好前期准备工作后，9月20日上午，在宁海县跃龙街道烈士陵园，宁海县零散无名烈士墓迁移入园仪式正式举行。
在前来缅怀的人群中，尤永平格外激动，这次迁移入园的正是他的父亲尤宏章守护了七十余年的墓。关于那场激烈的战斗，尤永平从小到大听父亲讲过无数次：1951年7月，驻扎在象山的海防队发求情报称，数十名土匪要来宁海，登陆地点就在向洋港附近，上级派了一个团的兵力驻扎在宁海县胡陈乡张韩村，准备阻击土匪。
7月3日，剿匪部队将土匪包围在九郎山，展开激烈斗争。当时，尤宏章是村里的民兵，亲历了这场战斗。“战士们冲在前，我父亲在后，亲眼看到

他们中枪倒下。”这些战士牺牲后，就被葬在胡陈乡的城志庙。
战士们英勇、无畏深深烙在尤宏章的心上。每逢清明，他都会带上些祭品去墓地看望这些牺牲的战士，风雨无阻。
受地势影响，原墓地经常遭遭积水侵蚀，当地政府和老百姓于心不忍，便于1965年将墓地从原址迁到大赖村。
距离近了，尤宏章往墓地跑得更勤了。“像清明、“八一”、国庆、春节……大大小小的节日，他都要蹬着小三轮去祭扫，好像去看望自己的家里人一样。”尤永平说。
万物细无声。慢慢地，来祭扫的队伍越来越大。除了大赖村及周边村庄的村民，“我们还经常组织附近学校的学生来接受红色教育，传承革命先烈的奉献精神，学习英烈们的爱国主义精神。”大赖村党支部书记尤永君说。
这次宁海零散无名烈士墓迁入烈士陵园，是我市做好烈士褒扬工作，进一步提升全市烈士纪念设施保护管理工作水平的重要举措，在全社会营造了崇尚英烈、缅怀英烈、学习英烈的浓厚氛围。
今年6月，市退役军人事务局印发《关于进一步加强烈士纪念设施保护管理工作的通知》和《宁波市烈士纪念设施认定标准》文件，规范认定流程，明确认定标准。
9月份，按照部门联合认定验收、向社会公示等规定程序，报经市政府批准同意，镇海革命烈士陵园、北仑革命烈士纪念馆、奉化烈士陵园3处烈士纪念设施确定为市级烈士纪念设施，进一步规范提升烈士纪念设施保护管理水平，更好发挥烈士纪念设施褒扬英烈、教育后人的红色资源作用。
“我们开展这一项目的初心就是提升烈属及功勋荣誉退役军人的幸福感、获得感、荣誉感，我们的目标就是让功臣烈属得到更多关爱，让红色基因代代相传。”镇海区退役军人事务局相关负责人表示。



孙嘉峰等志愿者走访慰问烈属。



宁波樟村四明山革命烈士陵园。

关爱烈属

用心用情续写英魂篇章

关爱烈属是告慰英烈的重要方式，也是弘扬拥军优属光荣传统的重要体现。通过市、区（县、市）两级的“一揽子”举措，如今，我市关心关爱烈属的氛围愈加浓厚。
近年来，市、区（县、市）退役军人事务部门定期开展烈属走访慰问，做好政策宣传，了解家庭生活情况，为烈属提供上门服务、家政服务；组织开展短期疗养、帮助活动，为烈属进行健康体检、康复治疗、外出参观、健康讲座等，把党和政府的关怀送到烈属身边。今年上半年，市退役军人事务局积极开展“致敬英烈 关爱烈属”专项行动，对7名家庭困难烈属进行走访慰问，发放慰问金23000元。
2022年起，镇海区慈善总会联合区退役军人事务局开展“关爱功臣烈属”社会化拥军崇军项目，为全区烈属和60周岁以上荣立二等功及以上的退役军人提供节日慰问、代办代办、聊天谈心、卫生打扫、改善生活环境等服务。
“我们开展这一项目的初心就是提升烈属及功勋荣誉退役军人的幸福感、获得感、荣誉感，我们的目标就是让功臣烈属得到更多关爱，让红色基因代代相传。”镇海区退役军人事务局相关负责人表示。
在江北区和慈溪市，每逢重大节日和纪念日，退役军人事务局都会联合相关街道（镇）、社区（村）开展走访慰问活动，为烈属提供打扫卫生、检修电路、爱心理发、过生日等个性化服务，增强对烈属的人文关怀和精神抚慰。
其实此次行动中，除了看望英雄母亲，送上祝福，孙嘉峰还有一个重要的“任务”——收集烈士故事，并整理成册。近三年来，在为烈士寻亲之余，孙嘉峰还联动政府部门、高校等，发起“我为烈士修墓”“我为烈属代祭扫”“我送英烈回家”等衍生效应服务项目，赓续红色血脉。
此次“致敬英雄母亲”专项行动也，为“我为烈属来寻亲”项目的其中一块。今年，孙嘉峰及其团队将走进全区73户烈士遗属家庭和因公牺牲军人遗属家庭，持续做好关心关爱工作。



革命英烈红色教育“供给库”建设暨第二期“沿着先烈足迹前行”活动启动仪式。



在92815部队开展“红色精神照亮筑梦征程”宣讲。



第二届宁波市童声颂英雄·丰碑励少年“小红缨”红色故事展演活动。



向陈寿昌烈士致哀。

市民和学生到奉化烈士陵园新墓区献上白菊。

英烈不朽 扩容红色教育“供给库”

一口气攀上望海岩，眺望旭日东升，聆听松涛林风，少年沙文求深吸一口气，胸中顿有“心纳百川天地阔，豪情壮志震云霄”的浩瀚。
这个爱读经史、兵书，学练少林拳术，对侠义满怀憧憬的少年有一个梦想——当英雄！要当个怎样的英雄呢？他在书里找答案，他在贫苦农民信任的眼神中找答案，他在写给兄弟、战友的书信里找答案，他在枪林弹雨中找答案……1927年广州起义后，他明知山有虎，偏向虎山行，用年仅24岁的生命作答“当个怎样的英雄”这道人生大题。
今年是在沙文求烈士诞辰120周年，市退役军人事务局“沿着先烈足迹前行”项目组（以下简称“项目组”）会同鄞州区退役军人事务局等单位先后奔赴宁波、杭州、上海、广州等地56处红色地标，寻访沙文求的“解题思路”，这也是他留给年轻一辈珍贵的“参考答案”。
1904年12月，沙文求出生在今宁波市鄞州区塘溪镇沙村。沙文求9岁那年，父亲沙孝能去世，靠母亲陈龄一人养家糊口。因为家境困难，陈龄只能集全家之力供长子沙孟海读师范，剩下的四个儿子，就暂时辍学在家务农。
1919年的中国风云激荡，新旧思想激烈碰撞，民族意识觉醒。尤其是五四运动的爆发，让广大青年学生和知识分子走出书斋，加入为国家命运呐喊的队伍中。这一年，沙孟海从师范学校毕业，从母亲手中接过四个弟弟读书的重担。
1920年春天，沙文求重返校园，在鄞县梅墟求精小学补习半年，并于同年秋季考入宁波效实中学。在这里，他第一次体会到成为英雄的路，从不会孤单。
1925年春，他考入上海大学社会学系，师从瞿秋白、恽代英等一众革命先驱和理论大家。在上一学期到短途一年里，20岁出头的沙文求如同一棵幼苗疯狂吸收养分，向下扎根，向上伸展，愈发坚韧而挺拔。
尤其是在这所由中国共产党创办并实际领导的大学里，沙文求见到原先只在报纸上见过名字的“大人物”，听他们传播马克思主义基本原理，翻阅《向导》等新潮杂志，不断拓宽自己的视野……
1925年5月，上海日本纱厂日籍职员枪杀中国工人，引起工人罢工、学生罢课和商人罢市，反帝爱国的五卅运动爆发，迅速蔓延至全国。示威游行的人群中有沙文求。
1927年，广州起义失败后，沙文求和几个战友一起撤退到香港。此举原本是对他的一种保护，因为他这样被国民党反动派通缉的人，应当撤退到安全地区。然而，在那个热血沸腾的年代，并不是每个人都理解“以退为进”的战略意义。
在香港逗留几天后，沙文求就返回广州，出任共青团广州市委委员兼秘书长，协助恢复和建立党、团基层组织的工作。1928年8月，沙文求不幸落入敌人魔掌，受尽酷刑，但他铮铮铁骨，至死不屈，对党的机密守口如瓶、不吐一字，最终牺牲于红花岗上。
“欢迎‘回家’！”4月18日上午，宁波革命英烈红色教育“供给库”建设暨第二期“沿着先烈足迹前行”活动启动仪式在鄞州区塘溪镇沙村举行，沙文求烈士的孙辈刘爽、沙克及其家属的到来，让人既动容又振奋。
在“广州起义烈士陵园广州公社烈士之墓前”，项目组成员“沉浸式”感受沙文求短暂一生中最为惊心动魄的一段岁月；在越秀公园的观音山战斗遗址处，项目组成员登高远眺，仿佛能听到隆隆的枪炮声在耳畔响起；在沙文求烈士的母校上海大学，沪甬两地联手举行主题沙龙，探讨红色教育如何“圈粉”……
英烈事迹和精神是中华民族的共同历史记忆和宝贵精神财富。近年来，市退役军人事务局联合市委党史研究室、市文化广电旅游局等部门，通过实地探寻、史料挖掘、事迹梳理等方式，不断丰富宁波籍英烈事迹。
目前，已完成李敏、柴水香等知名甬籍英烈革命生涯及精神内核调查研究，正在全方位开展相关资料收集保护、烈士名录编纂等抢救性工程。

传承不息

红色宣讲“声”入人心

讲红色故事，赓续红色血脉。在宁波，“小红缨”已成为颇具影响力的青少年爱国主义教育品牌。
8月26日，第二届宁波市童声颂英雄·丰碑励少年“小红缨”红色故事展演活动在宁波市青少年宫新馆活动中心举行，22位“小红缨”宣讲员以饱满的热情和精彩的表现，诉说着宁波英烈精神与红色历史文化，充分展示了新时代青少年爱国、自强的精神风貌，赢得了在场评委和观众的热烈掌声。
“宁波是一片具有光荣革命传统的红色热土，红色资源丰富，通过搭建展演平台，让青少年成为红色故事的主讲人，积极引导他们学习英雄烈士事迹，激发爱国主义情怀，在全社会树立尊崇英烈、爱国奉献的良好社会风尚。”市退役军人事务局相关负责人表示。
舞台上，他们用生动的语言、真挚的情感，讲述了一个个震撼人心的红色故事。张人亚之父亲冒着危险，将党军等大量珍贵文献秘密藏在张人亚衣冠冢内，展现了革命先烈的勇敢与智慧；20岁的女区委书记任宪刚面对敌人酷刑始终保持秘密，最后被敌人连刺27刀，为革命事业流尽最后一滴血；红色女特工朱枫深入敌后传递情报，被捕后大义凛然、坚贞不屈，用生命诠释了共产党人的忠诚与信仰……
一个个宁波红色故事，让人心潮澎湃；一个个南城英烈事迹，令人热血沸腾。现场观众沉浸在红色的氛围中，被革命先烈的崇高精神和英勇事迹深深打动，不时响起热烈的掌声。
“22位‘小红缨’给我的第一印象是，‘声’入人心才能深入人心。他们带着现场所有人员进行了一场红色故事的洗礼，非常精彩。”国家普通话水平测试员、浙江省青少年主持表演学科带头人周婷点评道。
掌声迭起与高度评价的背后，是“小红缨”们精心准备、专注钻研的努力；是宣讲员们讲好革命的故事，特地跑去戚夫故居，展背请在不到4天的紧张环境下完成展演稿件的创作、背诵以及录制等一系列工作；是朱晨瑾为讲好“老”故事，花费更多时间琢磨情绪的表达……
展演结束后，“小红缨”们组成红色故事宣讲队，深入学校、机关、军营、社区、企业、乡村开展宣讲活动，传承红色基因，赓续红色血脉，激发奋进力量。
据了解，2020年底，宁波樟村四明山革命烈士陵园联合全市各大中小学发起“小红缨”培养计划，组织中小学生学习讲好革命英烈故事、红色文物故事，英雄先进事迹。4年来，越来越多青少年加入其中，争当红色基因的传承者、弘扬者。
不同于“小红缨”红色故事宣讲团，宁波英烈事迹宣讲团是由热爱并善于讲述英烈事迹的军休干部、消防救援队员、退役军人等组成的“尖兵”团队。
开展“入伍第一课”和“退伍第一课”宣讲，走进中国人民武装警察部队警官学院、赴衢州、温州、台州等地参加巡回宣讲……他们不仅深耕宁波本土，传播甬籍英烈的感人事迹，更积极走出宁波，将这份红色记忆与不朽精神播撒至更多人的心田。
今年“八一”建军节前夕，“红色烽火——浙江英烈故事进军营”主题宣讲活动走进中国人民武装警察部队91115部队，宁波英烈事迹宣讲团成员声情并茂讲述了《战地日记述烽火》、引诵官兵们“革命理想高于天”的坚定信念中，感悟年轻的四军战士们肩负天、身置云气的英雄气概。
近年来，市退役军人事务局着力构建红色宣讲“人才库”，汇聚各方力量，共同打响宁波英烈事迹宣讲品牌，推动红色文化传承与发展，让红色基因在新时代征程中绽放出更加耀眼的光芒。
岁月无声，丰碑为证。烈士的名字或许不为人们所熟知，但他们的精神却永远铭刻在人们的心中。山河永念，向英烈致敬！

新闻多一点

《中华人民共和国英雄烈士保护法》规定，这些事儿不能做

- 任何组织和个人不得在英雄烈士纪念设施保护范围内从事有损英雄烈士环境和氛围的活动，不得侵占英雄烈士纪念设施保护范围内的土地和设施，不得破坏、污损英雄烈士纪念设施。
- 禁止歪曲、丑化、亵渎、否定英雄烈士事迹和精神。
- 不得宣扬、美化侵略战争和侵略行为。

县级以上烈士纪念设施一览表

县级以上烈士纪念设施名称	保护管理级别	地址
宁波樟村四明山革命烈士陵园	国家级	海曙区章水镇通远路1022号
慈湖烈士陵园	县级	江北区慈城镇环湖路7号
镇海革命烈士陵园	市级	镇海区九龙湖镇九老大道北段3505号
陈寿昌烈士纪念馆	县级	镇海区招宝山街道聪园路595号
北仑革命烈士纪念馆	市级	北仑区霞浦街道大戴村凤凰山东侧
大榭革命烈士陵园	县级	北仑区大榭街道大榭路48号山庄西侧
奉化烈士陵园	市级	奉化区葛西路60号
四明山革命烈士纪念碑	国家级	余姚市梁弄镇如意路128号
胜山烈士陵园	县级	余姚市阳明街道康山北路水泥厂广东
慈溪革命烈士陵园	省级	慈溪市浒山街道英雄路南端199号
宁海县烈士陵园	县级	宁海县跃龙街道环南东路26号
象山县革命烈士纪念馆	县级	象山县丹东街道东澄路27号
象山前山烈士陵园	县级	象山县丹西街道韩家村前山桔子场